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Protokoll Pfarrgemeinderatssitzung 
17.03.2022, 19:30 Uhr in St. Clara, Seckenheim 

Protokollant: Günther Grimm 

 

TOP  1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmigung der Tagesordnung 

  • Begrüßung durch Angelika Merkel 

• Gemeinsames Beten des Ökumenischen Friedensgebetes 2022 (Anhang 1) 

• 13 Pfarrgemeinderäte und Hr. Pfr. Miles sind anwesend.  

Entschuldigt: Karin Lachnit, Sabine Hunder; Abwesend: Wolfgang Hanisch 

Als beratendes Mitglied ist Cordula Mlynski anwesend; 1 Gast ist anwesend.  

• Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt; die Tagesordnung wurde genehmigt; 

Anträge wurden nicht gestellt.  

 

TOP  2 Bestätigung des Protokolls vom 19.01.2022 

 

 

 Das Protokoll wurde einstimmig bestätigt. 

TOP  3 Neues aus den Gemeindeteams – Reaktion auf Gebäudeampel 

  • Neckarhausen: Das Gebäudekonzept wurde zur Kenntnis genommen und nüchtern und 

sachlich diskutiert.  Für Pfingstmontag ist ein ökumenisches Gemeindefest auf dem 

Gelände der evangelischen Kirche geplant. 

• Edingen: Die Gebäudeampel wurde wohlwollend aufgenommen. Die Jahresplanung ist 

erfolgt. Es wurde mit der Formulierung eines Teamgebetes begonnen. 

• Friedrichsfeld: Die Gebäudeampel wurde ohne große Fragen aufgenommen. Ein Termin 

mit der evangelischen Kirche wegen der ökumenischen Nutzung von Gebäuden ist 

geplant. Die Terminplanung für 2022 ist erfolgt. Von den Kommunionkindern wurden 

Spendentüten für Durchreisende zusammengestellt.  

 

TOP  4 Neues aus den Ausschüssen 

  • Liturgieausschuss: Angebote für die Fastenzeit (Kreuzwegandachten, Tankstellen) 

• Öffentlichkeitsarbeit: Änderungen der Beschreibung Gruppierungen für Homepage 

und Broschüre sind in Arbeit. 

• Sozialkaritativer Ausschuss: Derzeit werden mögliche Aktivitäten und die organisa-

torische Gestaltung der sozial-caritativen Arbeit geprüft. Es kommt insbesondere die 

Gründung einer Caritas-Konferenz in Betracht. Hierzu ist ein Treffen mit Frau Heyduk 

(Referentin bei der Caritas Mannheim) geplant, aber noch nicht terminiert. 

• Dekanatsrat: In den Kindergärten werden Fachkräfte gesucht (nicht nur katholische, 

nicht nur christliche). Kommunikation zwischen KiTas vor Ort und Gemeinde soll 

verstärkt werden (v.a. auch dass sich Gemeinde in den KiTas einbringt). Für die BuGa 

(BUGA 23 – Startseite - Mannheim BUGA 23) werden für das kirchliche Areal nach wie 

vor Helfer gesucht. Das Missbrauchsgutachten soll im Laufe des Jahres veröffentlicht 

werden. Pastorale Zentren sollen bis Ende des Jahres festgelegt sein.  
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TOP  5 Familienpastoral 

  

 

 

• Die Planung von Jugendgottesdiensten mit Ministranten u. Pfadfindern läuft; 

Jugendgottesdienste mit Firmanden folgen.  

• Weitere Themen: Familiengottesdienste mit Esel Elias; Online-

Abenteuerlandgottesdienste 

 

TOP  6 Neues aus dem Stiftungsrat 

  • Die Kindergartenerweiterung in Edingen ist abgeschlossen. Einweihungstermin ist der 

20. Mai; die Wiederherstellung des Außengeländes genehmigt.  

 

TOP  7 Information bzgl. Umgang mit sexualisierter Gewalt 

 

  

 Pfarrer Miles gab einen Einblick, der im Anschluss diskutiert wurde:   

• Die Veröffentlichung des Gutachtens aus Freiburg steht wohl im Sommer an. In der 

Folge sind weitere Kirchenaustritte zu erwarten. 

• Folgende Organisationen und Gruppierungen sind bei der Erzdiözese in Freiburg 

eingerichtet: 

o Anlaufstelle ‚Hilfe und Prävention bei sexuellem Missbrauch‘ 

o Kommission zur Arbeit am genannten Gutachten 

o Betroffenenbeirat zur unabhängigen und ungeschminkten Diskussion 

• Im Dekanat Mannheim besteht seit vielen Jahren eine Selbstverpflichtungserklärung 

bei der haupt- und ehrenamtlichen Arbeit mit Kindern und Jugendlichen; deren Abgabe 

ist verpflichtend 

o In diesem Zusammenhang wird das Schutzkonzept für das Dekanat und auch für 

die Seelsorgeeinheit fortgeschrieben! → Detaillierterer Bericht erfolgt zu einem 

späteren Zeitpunkt 

• Fokus und Tenor des Berichtes und der Gespräche waren das persönliche Leid bei den 

Betroffenen. Die Diskussion war von Emotionen, von Unverständnis und Ungeduld, von 

Betroffenheit und Enttäuschung – auch im Hinblick auf die Vorgehensweisen der 

kirchlichen Institutionen – gekennzeichnet.  

• Ein weiterer Aspekt war das Vorgehen in den Gemeinden, insbesondere im Hinblick auf 

folgende Fragen:  

o Wie gehen wir als Glaubensgemeinschaft mit dem Thema um? 

o Was können und sollten wir als Gemeinde tun? 

→ Erste Ideen, wie beispielsweise eine Stellungnahme des Pfarrgemeinderates 

wurden diskutiert. 

Die Pfarrgemeinderäte sind aufgerufen, ihre persönlichen Gedanken und Ideen zu 

sammeln, um das Thema wird in der nächsten Sitzung des Pfarrgemeinderates weiter 

zu diskutieren.  

 

TOP  8 Weiterarbeit an den Maßnahmen der Pastoralkonzeption 

  • Siehe Anhang 2 

(‚Mit St. Martin unterwegs im Leben‘ und ‚Wir bringen Gott ins Spiel‘ werden wie 
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bereits niedergeschrieben fortgeführt; ‚Wir teilen nicht nur den Mantel‘ wurde wie im 

Anhang 2 beschrieben konkretisiert) 

 

TOP 9 Umgang mit Pandemie und Coronaverordnung 

  • Für die Gottesdienste ist keine Anmeldung mehr erforderlich. 

• Potentielle Änderungen, die nach dem 20.03. folgen, sind derzeit noch offen. 

 

TOP 10 Kirchenentwicklung 

  • Kindertageseinrichtungen bleiben in der gesamten Erzdiözese Freiburg in der 
Trägerschaft der jeweiligen Pfarrei Neu (MA: 36 Kitas). 

• Der Umgang mit Arbeitsverträgen im Verwaltungssektor (Sekretariate, Mesner, 
Hausmeister, …) wird derzeit besprochen und geplant.  

• Die Entscheidung für Pastorale Zentren soll bis Ende des Jahres erfolgen, inkl. 
Einbindung der verschiedensten Beteiligten. 

• Nach der Konsultation der Pfarrgemeinderäte durch die Steuerungsgruppe erfolgt 
derzeit die Evaluierung der Entscheidungsfindungsprozesse. 
 

TOP 11 Vorschlag Kandidat für Kirchensteuervertretung 

  • Keine Benennung eines Kandidaten aus St. Martin als Vertreter des Dekanates 

Mannheim. 

 

TOP 12 Termin Klausurtag 17.09.2022 

  • Der Termin steht fest.  

 

Top 13 Zusammenfassung für die Gemeindeteams 

  • Punkt 5 

• Punkt 7 

• Punkt 8, insbesondere Planung zu „Wir teilen nicht nur den Mantel“ 

 

Top 14 Verschiedenes 

  • Abgabe des Bildungswerkes Seckenheim durch den derzeitigen Leiter; Suche einer 

Nachfolge; Veröffentlichung im Senfkorn folgt.  

• Martinstag am 26.05. in Friedrichsfeld findet statt; Beteiligung der anderen Pfarreien 

bei der Organisation ist erwünscht.  

• Am kommenden Samstag u. Sonntag findet eine Sonderkollekte für Caritas 

International für Projekte in der Ukraine statt.  

• Zurverfügungstellung von Räumlichkeiten für Treffen geflüchteter Kinder und 

Jugendlicher und ggf. Organisation von Aktivitäten wird derzeit besprochen. 

• Evtl. Zurverfügungstellung von Gemeindehäusern zur Erstaufnahme – je nach Anfrage. 

 

Top 15 Verabschiedung 

  • Gemeinsames Gebet 

• Ende. 22.15 h 


